

Redacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
 BRĂȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Cursorii neavancuți nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primene în Viena
 R. Masse, Hasenstein & Vogler (Otto
 Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Duka, A. Oppel, J. Danneberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. J.
 Daus; în Hamburg: A. Siemer.
 Prețurile inserțiilor: o serie
 germond pe o săptămână 8 or. și
 50 or. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 scriă 16 or. v. a. sau 30 bați.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în străinătate
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile
 postale din țară și din afară
 și la ad. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 și administrațiunea, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagilă
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Unu exemplar 5 or. v. a.
 sau 15 bați. Atât abonamen-
 tele cât și inserțiunile sunt
 a se plăti înainte.

Nr. 209.

Brașov, Mercuri, 22 Septembrie (4 Octombrie)

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Octombrie 1893 st. v.
 se deschide nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii foicei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei“.

Luptele Boemilor.

Brașov, 21 Septembrie v.

Peste o săptămână se va redeschide parlamentul central din Viena și între cele dintâi agende ale lui va fi discuțiunea asupra stărei excepționale, ce a introdus-o guvernul în Boemia și prin care situațiunea politică internă a Austriei a devenit atât de încordată.

Nu se știe încă ce atitudine vor observa deputații cehi în camera din Viena. Se vorbește, că Cehii tineri ar fi deciziși a face obstrucțiune parlamentară și a răspunde astfel la proclamarea stării excepționale pen-

tru Praga și juru. Unele foi mai lătescū faima, că deputații cehi din cameră arū avē de gândū a face eventualū și opozițiune pasivă și a părăsi cu toții parlamentul.

Manifestul Cehilor tineri, ce a fost de mult anunțat, și dela care s'aștepta s'aducă ore-care lumină asupra decisiunilor, ce le-a luatū partida conducătoare a Cehilor, încă nu s'a publicatū, dēr din câte au transpiratū despre cuprinsul lui, nu rezultă alta, decâtū că ei suntū decisiși a face și in viitorū regimului de față opozițiune pefată și energică.

Acestū manifestū, prin care Cehii voiescū să protesteze în contra măsurilor despotice ale ministerului Taaffe, se vede, că a ajunsū, mai înainte de a fi publicatū, la cunoscința tōiei parisiene „Tems“, care îi face o critică nu prea măgulitoare, dīcēndū că nu ar fi destulū de dibaciu formulatū și că nu indică nici o liniă de conduită, care ar pute să scotă cestiunea boemă din cerculū vițiosū, în care se află de doi ani și mai bine.

Numitulū dīarū constatā, că contele Taaffe a făcutū o mare greșelă, când la tratările de împăciuire din Viena n'a invitatū și pe Cehii tineri, căci trebuia să știe, că o învoire făcută numai între Cehii bătrāni și între Germani va fi unū copilū născutū mortū. Dēr și Cehii tineri, dīce, au greșitū, căci ei trebuiau să manevreze pe acelașū terenū parlamentarū, ca contrarii lorū germani, să opereze cu înțelepciune și cu perseverență și să fiā cu multă răbdare. Ei însă au desprețuit pe contrarii, creșēndū, că au de a face numai cu politica unui ministru.

„Tems“ critică mai departe atitudinea Cehilor tineri, pentru că n'au umblatū să câștīge votulū nobilimei și alū marilorū proprietari, dintre cari cea mai mare parte s'au

pronunțatū și ei in dietă contra punctațiunilor dela Viena și cari suntū foarte puternici și ar fi pututū să afle ascultare la guvernū și la împēratulū. Pe aceștia ei iau in- trāinatū și „acestui singurū votū, care putē fi ascultatū, ei au substituitū strigătele de stradă“.

Nu voimū să cercetāmū aici in- tru câtū părerea acēsta a fōiei fran- cese este independentă, sēu este in- fluițatā de informațiuni unilaterale ce le-a primitū. Amū relevat'o nu- mai, pentru-că ea cuprinde imputā- rile capitale, ce li se facū Cehilor tineri și din partea conaționalilor lorū din partida Cehilor bătrāni.

Este tristū, că tocmai in mo- mentele aceste grave se simte așa de tare lipsa unei solidarități strīnse între partidele cehice. Se ridică cu dreptū cuvēntū voci, cari cerū concentrarea tuturorū puterilorū și coo- perarea tuturorū partidelorū pen- tru înfruntarea periculelorū. Acēsta ar fi nu numai de doritū, dēr neap- ăratū de lipsă, pentru ca cestiunea boemă să iēsă la limanū.

Cum se se facă însă acēsta con- centrare și cooperare? Aici e greu- tatea. Cehii bătrāni se plāngū, că Cehii tineri înțelegū sub cooperare, ca toți să se supunā dictatului lorū și acēsta nu-o vorū cei dintāi una cu capulū, susținū că direcțiya poli- tică a acestorū din urmă s'ar fi do- veditū a fi greșită.

Cehii tineri, se nțelege, nu rē- māmū datorī cu răspunsulū și așa animositățile se continuā între cele două partide cehice, ceea ce este unū mare rēu pentru cauza boemă.

Patriotismul Cehilor însă va tre- bui să învingā și credemū că va și învinge tōte pedecile în fața pericu- lelorū, de cari este amenințată ađi Boemia.

Probabilū că va urma in cu- rēndū unū regimū polonezū-germanū în Austria, cum a dīsū deputatulū

Eim cătră corespondentulū unui dīarū rusescū, și acesta va fi semnalulū celū mai puternicū pentru strīnșă raliare a tuturorū partidelorū cehice.

Cātū pentru starea excepțională acelașū deputatū a dīsū, că nu s'aș- tēptā ca ea să aibā acelea-și urmări, cari le-a avutū starea de asediū dela 1869, nu s'așteptā că va aduce cu sine recunoscerea dreptului publicū boemū, dēr „situațiunea politică in Boemia și in Austria se va îmbunā- tări fără indoielă, decā poporulū cehū va suporta acēsta nouă încercare cu demnitate“.

De acēstā părere suntemū și noi. Nu se pōte, ca luptele rezolute ale Cehilor să n'aibā in cele din urmă unū rezultatū favorabilū pen- tru Boemia și pentru soluțiunea ces- tiunei naționalităților in Austria și in întrēga monarchiā.

CRONICA POLITICA

— 21 Septembrie.

Diarulū „Politik“ publică o corespō- dență din Viena, care se ocupă cu cesti- nea trientiniā. Cestiunea acēsta — dice co- rrespondeța amintită — in sesiunea vițtōre se va aduce in ore care formā pe tapetū. In care formā însă, nu știu nici chiar aceia, cari plānuiesc a o aduce in discū- siune. Nu e sigurū, ba nici nu e probabilū, că ore succede-le-va a aduna atātea voturi, câte suntū necesare pentru unū proiectū. Din stānga pōte că va subscrie Dr. Krona- wetter și pōte Pernestoffer, ēr in dreptă in cazul celū mai favorabilū 2—3 Romāni. Contele Taaffe, care însuși a fostū loșitorū in Tirolū, nu vrē să știe nimica de o im- părțire a țērii, sēu de o autonomiā mei largă a Trientului. Acēsta, se înțelegē, nu eschide implinirea unorū pretensiuni admi- nistrative ale Italianilor. De faptū esistā deja in Trientū unū despărēmēntū propriu alū loșitoriei, dēr concesiunile administra- tive inoā nu suntū autonomiā politică, pe care o cerū Trientini. Unū Trientū poli- ticū-autonomū, cu o dietă in miniatură, ar conduce numai la confusiuni internațio-

FOILETONULŪ „GAZ TRANS.“

Unulū pentru altulū.

Narațiune de François Coppée.

Inainte cu dece ani elū fū intāia orā arestatū pentru vagabundēgiu și elū dīse la interogatoriu următoarele cătră jude- cātorū:

„Mē chiamā Francoiscū Leture și de unū jumătate de anū slujesc la unū cān- tārēfū de strade, trebuindū să oāntū tot- dēuna împreună cu elū și apoi să strīgū re- frenulū: „Cumpērați nouele cāntece! Costā nu mei două parale!“ Deorece însă mē totū bătea, am fugitū dela elū și așa m'a aflatū poliția pribegindū prin șașturile orașului. Mama mea a fostū o harnică spālătorésă in Montmartre, unde cāștiga mulți bani, pentru că avea să spele pentru chelneri. Dumineca trebuia să mē culcū de vreme, pentru că ea totdēuna mergea la joocū, dēr peste săptămānā mē trimetea la școlā la surorile de caritate. In urmă mama mea s'a mārītatū după unū polițistū, și atānoī nu mai mergea nicōdōcum, pentru-că elū c așīta mereu in contra mea. Nu-i mirare dēr, că am fugitū de acasă și petreceamū

tōtā dīlicia la comediantii de pe piața Cligny. Scurtū timpū după aceea tatālū meu vitregū își pierdū postulū, ērā mama mea mușterii, până in cele din urmă ea muri de oțicā in spitalū. Fi-voiu băgatū in inohisōre, domnule jude?“

Feciorașulū cu fruntea mică și cu ochii împungātorī vorbea cu atāta cinismū, ca unū omū mare.

Deorece nu-lū reclamase nimeni, l'au băgatū in institutulū pentru tinerii soāpā- tați. Era leneșū, certārețū, și nedibaciu, și așa n'a invētatū alta, decâtū a împleti scaune. Din fatalitate elū a trebuitū să iasā cu 17 ani din acēlū institutū și cu- rēndū se întēlni pe stradele parisului ou camaradii săi destrāmați, așa că după cā teva lunī a fostū ērāși arestatū, pentru-cā furase dintr'unū gulantarū o pāreche de ghetē. A fostū condamnatū la unū anū in- ohisōre și fū internatū in St. Pelagie, unde trebuia să curețe oismele arestanților poli- ticōi.

După ce și implini pedēpsa, retācea din nou pe stradele Parisului, fiindū mereu observatū de poliția, ca unū cārābușū, pe care unū copilū ilū ține legatū de ață. Era unul din acei fugari rēțācitori și fricoși, pe

carī legea aci îi arestēzā, aci iiberēzā, cum aruncā unū pescitorū platonioū unū pesce in laculū sēu, ca să ne se descopuleze. Așa o duse Letare, până ajunse la milițiā. Cine știe, decā onōrea militară și disciplina nu l'ar fi mātuitū. Când a fostū aflatū in so- cietatea unorū vagabundī, cari buzunāreau pe bețivi, elū susținū energicū, că nu este vinovatū; dēr viața lui anteriorā mărturi- sea in contra lui și a fostū trimisū pe trei ani la Palissy. Aici era ocupatū ou confec- ționarea de jucării pentru copii, așa oā timpulū îi trecū iute. Abia își recāștigā însă libertatea, și fū ērāși prinsū la unū furtū de nopțe cu spargere, care crimā a trebuitū să o plātēscā cu inohisōre grea de cincī ani.

In Toulon, unde cu-o ghulea, ce i era acātātā de unū piciorū, trebuia să sēvēr- șēscā munca grea in portū, petrecū elū cincō teribile veri și ierni. Liberatū și de aici, a lucratū cātva timpū la riu in Ver- nau, s'a strecuratū apoi de sub ochii poli- ției și s'a reintorsū, ca vagabundū, in Parisū.

Avea 45 de franci in busunarū și de- orece in cursulū timpului vechii săi cama- rađi se împărășiarā, elū a pututū intra ușorū

ou chiriāșū la o femeā bătrānā, căreia i a spusū, că este marinarū și că la unū nau- fragiū și-a pierdutū tōte hārțile; acum își cautā unū altū cāștigū.

Fața sa arsā de sōre, māmile sale ce erau scōrțose de multā muncā precum și anumite expresiuni de marinarū, ce le in- vēțase la Toulon, confirmau adevērulū po- vestirei lui. Când, intr'o dī, cutezā a face o plimbare pe strade, ajunse până la Mont- martre și reminisōințele din copilāria lui ilū făcurā să se oprēscā la ușa școlii suro- rilorū de caritate, unde a fostū invēțatū să citēscā. Fīndoā cāldura era mare, ușa a fostū deschisā, așa că i a fostū ușorū să arunce o privire in interiorulū școlēi. Ni- micū nu s'a fostū schimbatū, nici zugrā- vēla pārețilerū, nici crucifixulū, nici mo- bilele și requisitele. Deodatā oestī sentința, ce era cu litere de aurū de-asupra ușei:

„Unū pēcātoșū, care se pocāesce, face mai mare bucuriā in ceru, ca 99 de drepti“.

Acuma de sigurū era o pausā pentru recreare, căci invēțatorulū nu mai șede pe catedrā, ci la o masā, unde pārea oā is- torisescō ceva școlariilorū ateați. Cu cātā bunăvoința privea invēțatorulū la școlari și